

# Символ военной доблести и славы в России



Георгиевская лента — лента к ордену Святого Георгия, по подобию которой, в советской наградной системе была создана «Гвардейская лента», как особый знак отличия. Черно-оранжевые цвета Георгиевской ленты стали в России символом военной доблести и славы.



Орденская лента ордена Св.Георгия (Российская империя)



Орденская лента ордена Славы (СССР)



Орденская лента ордена Св.Георгия (Российская Федерация)

## *Версии о значении цветов Георгиевской ленты*



### *Религиозная версия*

Цвета symbolizируют собой смерть и воскрешение. Св. Георгий, трижды прошёл через смерть и дважды был воскрешаем.



### *Геральдическая версия*

Цвета ордена были государственными с тех времен, когда русским национальным гербом стал двуглавый орел на золотом фоне.



### *Светская версия*

Екатерина II, учредившая орден, полагала, что лента его соединяет цвет пороха и цвет огня. Позднее был распространён вариант «дым и пламень».

# В истории

Императрицей Екатериной II учреждён Орден Святого Георгия — высшая военная награда Российской империи.



В расширенном смысле — всеохватывающий комплекс отличий офицеров, нижних чинов и воинских подразделений. Использовалась также как элемент Георгиевских знамён (штандарта) и аксессуар знамени и штандарта.

1769



В истории этого ордена первым кавалером, получившим его, стал подполковник Ф. И. Фабрициан, который был награждён сразу орденом 3-й степени (именным указом Екатерины II).

Только 4 человека  
стали кавалерами всех 4 степеней



И. Ф. Паскевич



М. И. Кутузов



М. Б. Барклай-де-Толли



И. И. Дибич-Забалканский

В русской армии были введены наградные Георгиевские знамёна.

В навершии знамени помещался Георгиевский крест, под навершием повязывалась чёрно-золотая Георгиевская лента (без надписей) со знамёнными кистями.



1806



1807



Введён Знак Отличия Военного ордена Св. Георгия для нижних чинов, который носился на ленте тех же цветов, что и орден.

Вручался за выдающуюся храбрость, проявленную в бою против неприятеля.



Во время обороны Севастополя, кавалеры носили на форме Георгиевскую ленту, как аналог соответствующей награды — ордена Св. Георгия, т.к. не было возможности получить сам Знак.

1854





1913

Вместо медали «За храбрость» учреждена Георгиевская медаль.

Медаль вручалась нижним чинам за проявленное в военное или мирное время мужество и храбрость.

В отличие от Георгиевского Креста, медаль могла выдаваться и гражданским лицам, которые совершили подвиги в бою против неприятеля, точно предусмотренные статутом Георгиевского Креста.



Ф. А. Келлер —  
военачальник Российской  
императорской армии,  
генерал от кавалерии,  
«первая шашка России».

За победу над австрийской  
кавалерийской дивизией  
у деревни Ярославицы,  
получил от императора  
наградную Георгиевскую  
шашку, увенчанную  
Георгиевской лентой.

1914



Единственный раз Георгиевская лента приобрела  
статус самостоятельной награды.

За заслуги в проведении мобилизации  
А. С. Лукомскому была пожалована Георгиевская  
лента к уже имевшемуся у него ордену  
Св. Владимира 4-й степени.

Таким образом, он стал кавалером уникального  
ордена — Св. Владимира на Георгиевской ленте.



1943

В наградной системе СССР лента послужила прототипом орденской ленты, называемой «Гвардейская лента».

Гвардейская лента использовалась при оформлении колодки ордена Славы и медали «За победу над Германией».

1945



Георгиевские ленты на бескозырке носили матросы гвардейского экипажа корабля, награждённого Георгиевским флагом



1992

Орден Святого Георгия был восстановлен Указом Президиума Верховного Совета Российской Федерации.

В российских СМИ советскую «гвардейскую ленту» стали также называть «георгиевской», что неверно как с исторической, так и с геральдической точек зрения.

2005



Первые награждения новым орденом Святого Георгия

2008

